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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja maszyn i urzadzen do robét ziemnych i drogowych
Oznaczenie kwalifikacji: BD.01

Wersja arkusza: X

Czas trwania egzaminu: 60 minut

BD.01-X-19.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

[a] | [8] | [] | [E]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

B 5| Q|

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

CINERNCEN |

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny



Zadanie 1.
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Za pomoca maszyny przedstawionej na rysunku wykonuje si¢

cawpy

Zadanie 2.

frezowanie nawierzchni.
koszenie poboczy.
odsniezanie jezdni.
Scinanie poboczy.

Zestaw maszyn przedstawiony na rysunku nalezy stosowac¢ przy wykonywaniu

oCnwe>

Zadanie 3.

oczyszczenia nawierzchni.
powierzchniowego utrwalenia.
podbudowy z chudego betonu.

zwalczania $liskosci zimowej nawierzchni.

Ktory element silnika maszyny budowlanej zostat przedstawiony na rysunku?

cawp»

Pompa olejowa.
Watek rozrzadu.
Wal korbowy.
Korbowad.
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Zadanie 4.

Stan licznika || Rodzaj OT ‘ Pracochlonno$é / czas postoju [godz.] Cena za robocizng || Cena za materialy ‘
500 OT-500 ‘ 40740 500 1000 ‘
1000 OT-1000 ‘ 56156 700 1300 ‘
1500 OT-500 ‘ 40740 500 1000 ‘
2000 OT-2000 72172 900 2000 ‘
2500 OT-500 ‘ 40140 500 1000 ‘
3000 OT-3000 64764 800 1700
3500 OT-500 ‘ 40740 500 1000 ‘

Na podstawie danych zawartych w zamieszczonej tabeli, okresl, jaka byta cena obshugi technicznej (OT)
wykonanej po przepracowaniu przez maszyne 2 000 motogodzin.

A. 500 zt

B. 900 zt

C. 1500zt

D. 2900 zt

Zadanie 5.
Harmonogram okresowej konserwacji maszyny
Codziennie Po Codwa Co Coroku
przed pierwszych | tygodnie | miesiqgc | lubco
uruchomie- 20 nielubco | lubco 300
niem godzinach [ 50 godzin| 100 | godzin
godzin
Wymien olej silnikowy. = .

Na podstawie zamieszczonego fragmentu harmonogramu okresowej konserwacji zageszczarki ptytowej,
oblicz, ile razy nalezy wymieni¢ olej silnikowy w nowej maszynie w ciggu 25 dni roboczych, zaktadajac, ze
maszyna bedzie pracowata bez przerw po 5 godzin dziennie.

A. 1raz.

B. 2razy.
C. 3razy.
D. 4razy.
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Zadanie 6.

B20)
00

I
9,

Na przedstawionym schemacie spycharki dlugos¢ gasienicy na podtozu oznaczono

A. cyfral
B. cyfra2
C. cyfra3
D. cyfra 4
Zadanie 7.

Ktorej sposréd przedstawionych na rysunkach maszyn nalezy uzy¢ do wykonania wykopu
waskoprzestrzennego?
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Zadanie 8.
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Na ktorym schemacie przedstawiono szeregowe potaczenie akumulatorow, ktére umozliwia uzyskanie sumy
napig¢ poszczegolnych akumulatorow?

J 1 i {

DO ODBIORNIKA DO ODBIORNIKA

A, B
o] ! ! < ' &
DO ODBIORNIKA DO ODBIORNIKA
= . : == * I
Uqg Iy U, 1, U Iy u, I,
C D.

Zadanie 9,

Ktore z polgczen czg$ci maszyn ulegaja uszkodzeniu w wyniku roztaczenia?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 10,

Gwintowane.
Sworzniowe.
Wpustowe.
Nitowane.

Naprawe instalacji hydraulicznej maszyny (inng niz regulacja ciSnienia w ukladzie hydraulicznym) mozna

wykonac po

A,
B.
C.
D.

Zadanie 11.

zatrzymaniu silnika i zredukowaniu do minimum ci$nienia w liniach roboczych.
zatrzymaniu silnika i podniesieniu do maksimum ci$nienia w liniach roboczych.
uruchomieniu silnika i zredukowaniu do minimum ci$nienia w liniach roboczych.
uruchomieniu silnika i podniesieniu do maksimum cisnienia w liniach roboczych.

Przed zakoficzeniem pracy tadowarki operator maszyny powinien

A,

B.
C.
D

podnies$¢ narzedzie robocze nad powierzchnie wykonywanych robot,
podnie$¢ narzedzie robocze na maksymalng wysokos$é.

opusci¢ narzedzie robocze na ziemig.

zdemontowa¢ narze¢dzie robocze.
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Zadanie 12,

W koparce gasienicowej luzny pasek wentylatora silnika moze spowodowac

A. przegrzanie silnika.

B. uszkodzenie alternatora.

C. samoczynne gasnigcie silnika.

D. uszkodzenie pompy olejowe;j silnika.

Zadanie 13,

Olej w ukladach hydraulicznych stuzy do przenoszenia mocy i do

A. uszczelnienia podzespotow uktadu.

B. smarowania podzespotow uktadu.

C. zwickszenia oporow pracy ukladu hydraulicznego.
D. obnizenia sprawnosci uktadu hydraulicznego.

Zadanie 14,
Potozenie, w ktorym dokonuje si¢ sprawdzenia napigcia paska wentylatora silnika, oznaczono na schemacie
literg
WENTYLATOR
A.
B. SPREZARKA
.
ALTERNATOR

WAL KORBOWY

Zadanie 15.

Ktorym rodzajem paliwa zasilana jest maszyna opatrzona przedstawiong naklejka?

A. Mieszanka ropy i paliwa syntetycznego.
B. Mieszankg gazu ziemnego i oleju do silnikdw. MIX 50:1
C. Benzyna bezotowiowa lub olejem napedowym.
D. Mieszanka benzyny bezolowiowej i oleju do silnikow.
q yny ) ] Qw:
ISO
L=EGD
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Zadanie 16.

Przedstawiony na rysunku element uktadu hydraulicznego to

A. tloczysko sitownika jednostronnego dzialania.

B. sitownik hydrauliczny dwustronnego dzialania.
C. sitownik hydrauliczny jednostronnego dzialania.
D. sitownik pneumatyczny jednostronnego dziatania.

Zadanie 17.

Pojawienie si¢ przedstawionego symbolu ostrzegawczego informuje operatora maszyny

A. o zabrudzeniu filtra oleju i koniecznosci natychmiastowego zatrzymania
maszyny w celu jego wymiany.

B. o <zapchaniu filtra powietrza i koniecznosci natychmiastowego
zatrzymania maszyny w celu jego wymiany.

C. o przeciazeniu maszyny i koniecznosci natychmiastowego obnizenia
wielkosci tadunku.

D. o braku paliwa i konieczno$ci jego uzupehienia.

Zadanie 18,

Na rysunkach przedstawiono kolejne etapy wykonywania

A. wymiany filtra oleju instalacji hydraulicznej.
B. odpowietrzenia filtra paliwa po wymianie.
C. odpowietrzenia instalacji hydrauliczne;j.

D. wymiany oleju i filtra paliwa.
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Zadanie 19,

W celu przygotowania mieszanki paliwa z olejem w proporcji 50:1 (2%) do silnika dwusuwowego
chlodzonego powietrzem do 10 litrow benzyny bezotowiowej nalezy doda¢

A. 250 ml oleju.
B. 200 ml oleju.
C. 100 ml oleju.
D. 150 ml oleju.

Zadanie 20.

Przyczyna uszkodzenia wylacznika zaptonu moze by¢

A. zwarcie gtownego przewodu elektrycznego.
B. niewtlasciwie wyregulowany zapton.

C. niewlasciwe spalanie mieszanki.

D. uszkodzony alternator.

Zadanie 21.
Po przyjeciu koparki do naprawy bezposrednio z placu budowy w pierwszej kolejnosci nalezy
A. oprozni¢ bak paliwa.
B. sprawdzi¢ poziom oleju.
C. oczyscic jg przez umycie.
D. zdemontowac uszkodzone zespoty.

Zadanie 22.
Grunty nieprzydatne do budowy nasypéw powinny by¢ wywiezione z budowy przez wykonawce robot na

A. ukop.

B. dokop.

C. odktad.

D. przekop.
Zadanie 23.

Ile bedzie wynosi¢ objetos¢ ziemi urodzajnej (humusu) zdejmowanej z pasa terenu o wymiarach 350,00 m na
9,00 m i o grubos$ci warstwy 15 cm z przeznaczeniem na odktad i p6zniejsze wykorzystanie?

A. 105,00 m*
B. 472,50m’
C. 3150,00 m’
D. 5250,00m’

Zadanie 24,

Prowadzenie wykopow w gruntach spoistych powinno postgpowa¢ w kierunku podnoszenia si¢ niwelety
drogi, aby

umozliwi¢ odptyw wod z wykopu.

ulatwi¢ odspajanie gruntu rodzimego.
przeciwdziata¢ osuwaniu si¢ gruntu.

cawy

umozliwi¢ dogodny transport mas ziemnych.
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Zadanie 25.

Ktory osprzet spycharki nalezy stosowa¢ w celu oczyszczania gruntu z kamieni, korzeni, krzewow i pni
drzew?

Weciagarke.

Zrywak.

Zaczep.

Walec.

ocnwy»

Zadanie 26,

Ktora z przedstawionych na rysunkach lyzek, stanowigcych osprzet tadowarki, przeznaczona jest do
zbierania powierzchniowego gruntow zageszczonych?

Zadanie 27.

Na rysunku przedstawiono zabezpieczenie przeciwerozyjne skarpy nasypu z wykorzystaniem

A. biomaty.
B. geokraty.
C. biowlokniny.
D. geomembrany.
Zadanie 28.
W ktorej fazie pracy znajduje si¢ spycharka, jezeli n6z lemiesza opuszczony jest ponizej plaszczyzny jazdy?
A. Powrotu.
B. Rozladunku.
C. Odspajania gruntu.
D. Przesuwania gruntu.
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Zadanie 29.

Na podstawie schematu okresl bezpieczne pochylenie skarp wykopu szerokoprzestrzennego, wykonywanego
na glebokos¢ 2,25 m w gruntach przewarstwionych piaskami gliniastymi i pytami.

A, 1:05 1:05 ily, grunty spoiste

B. 1:1 ' 1:1 skaly spgkane,

C. 1:1.25 rumosze, zwietrzelinowe
D. 1:1.,5

N\ N\

Oblicz, ile kursow wykona kazdy z 4 samochodéw ciezarowych samowytadowczych o tadownosci skrzyni
tadunkowej 11 m’ wywozacych urobek z wykopu o objetosci 1 025 m’, przyjmujac wspdlczynnik
spulchnienia gruntu w wykopie réwny 1,2.

A. 23 kursy.

B. 24 kursy.

C. 27 kurséw.

D. 28 kursow.
Zadanie 31.

Na rysunku przedstawiono prace zwiazane z zabezpieczaniem skarp nasypu przed erozjg powierzchniowa
polegajace na

roztozeniu prefabrykatow betonowych.
wykonaniu narzutu kamiennego.
ulozeniu geowtokniny.

roztozeniu darniny.

cawy»
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Zadanie 32.

Na rysunkach przedstawiono kolejne etapy wykonywania

A, rowu krytego.
B. rowu trapezowego.

C. drenazu francuskiego.
D. kanalizacji deszczowe;.

Zadanie 33.

I
|

¥ s | = = ==
| oxsmmn,
;Ld 40 |
2.0,[2.0,\. 65 | 30 lzol 0 | |70 |20] 30 6,5 [2.0,[2.0_
10.5 200 105
250 250

Na podstawie zamieszczonego przekroju normalnego drogi okresl szeroko$¢ pasa ruchu.

A 20m
B. 35m
C. 40m
D. 65m
Zadanie 34.

Warstwa mrozoochronna stanowi jedng z warstw

gruntu rodzimego.
ulepszonego podloza.
dolnych warstw konstrukcji nawierzchni.

Snowp»

gornych warstw konstrukcji nawierzchni,
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Zadanie 35.

Do wykonania potaczenia migdzywarstwowego warstw bitumicznych w nawierzchni podatnej nalezy uzy¢

A. asfaltu modyfikowanego.
B. mleczka wapiennego.

C. emulsji asfaltowe;.

D. asfaltu zwyklego.

Zadanie 36.
Max.360 mm

254 mm

~U=Max.4,5 mm

Na podstawie danych zawartych na zamieszczonym fragmencie naklejki bezpieczenstwa ze wskazowkami
dobierz tarcze do przecinarki do ciecia betonowej kostki brukowe;.

A. Srednica: 450 mm, otwor mocowania: 25,4 mm, grubos¢ tarczy: 3,2 mm
B. Srednica: 300 mm, otw6r mocowania; 25,4 mm, grubos¢ tarczy: 1,6 mm
C. Srednica: 230 mm, otwor mocowania: 22,5 mm, grubos¢ tarczy: 1,6 mm
D. Srednica: 125 mm, otw6r mocowania: 22,2 mm, grubos¢ tarczy: 1,2 mm

Zadanie 37.

Swieza warstwe podbudowy z kruszywa stabilizowanego cementem bezposrednio po zageszczeniu nalezy
poddac pielggnacji w celu

A. przeciwdziatania parowaniu wody.

B. opoznienia czasu wigzania cementu.

C. przyspieszenia czasu wigzania cementu.

D. wykonania potaczenia miedzywarstwowego.

Zadanie 38.

Przedstawione na rysunku urzadzenie stuzy do

A. przenoszenia  kraweznikow,  obrzezy
i ptytek chodnikowych.

B. sprawdzania pochylenia poprzecznego A
nawierzchni chodnikow.

C. profilowania podsypki piaskowej pod
kostke brukowg chodnika.

D. wstepnego zageszczania Swiezej
mieszanki betonu cementowego.
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Zadanie 39.

Jaka ilos¢ brukowca obrobionego o wymiarach 16 x 20 cm zuzyli robotnicy wykonujacy nawierzchni¢ jezdni
ulicy o szerokosci 5,50 m na dhugoéci 180 m, jezeli na wykonanie 100 m? takiej nawierzchni normowe

zuzycie materialu wynosi 38,90 t?

A, 148,50t
B. 198,00t
C. 38511t
D. 990,00t
Zadanie 40,

Ktorej sposrod przedstawionych na rysunkach maszyn nalezy uzy¢ do ubicia kostki brukowej po utozeniu?
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